

В диссертационный совет Финансового
университета Д 505.001.110
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцева Сергея Владимировича
на тему: «Системный анализ и оптимизация региональной
налоговой политики», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по научной специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная
экономика

Представленная работа посвящена оптимизации и оценке региональных экономических и налоговых потенциалов и разработке эффективной налоговой политики, что в условиях современных экономических реалий Российской Федерации является актуальной именно с применением системного подхода и его инструментов, как средства всесторонней комплексной оценки. Одновременно автором проведены исследования в области существующих ИТ решений, позволяющих управлять экономическим и налоговым потенциалом по средствам информационной среды «Инфоаналитик».

Актуальность представленной темы исследования обусловлена тем, что для определения экономического и налогового потенциалов системный подход ранее столь широко не применялся. Между тем, эти категории целесообразно представлять как системы, состояние которых определяется совокупностью измеримых экономических показателей и неструктурированной качественной информацией. Поэтому, для их определения в целях оптимизации налоговой политики требуется метод, способный интегрировать указанные виды экономических информационных потоков. Автором проведен анализ широкого круга научных публикаций по данной проблематике, а также предложен комплекс математических методов, моделей и алгоритмов их реализации для управления процессом оптимизация региональной налоговой политики, позволяющих реализовать формализацию системы отбора факторов на основе системного подхода. Сформулированные положения научной новизны представляются обоснованными, а представленные в автореферате

аргументы достаточно убедительны с точки зрения полученных результатов. Основным результатом заключается в решении научной задачи по разработке комплексного подхода к оптимизации региональной налоговой политики на основе методов системного анализа и авторской методики настройки параметров программной среды «Инфоаналитик», учитывающей свойства налоговой системы, для целей группировки и оценки ключевых факторов, влияющих на региональный налоговый потенциал. Это позволяет построить системные модели, на основе которых формулируются выводы и рекомендации об оптимизации региональной налоговой политики.

Диссертация Зайцева С.В. представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком уровне на актуальную тему, подтверждением которого являются полученные научные результаты, а практическая значимость работы состоит в возможности применения основных ее положений и выводов органами государственной власти в процессе разработки налоговой политики, как на федеральном, так и на региональном уровнях, а также в научно-исследовательской работе по изучению характеристик налоговых систем. Достоверность выводов исследования подтверждается и применением общенаучных и специальных методов исследования. Теоретические и практические выводы основаны на данных официальной статистической отчетности и совокупности сложившихся принципов экономической науки. В процессе исследования применялись методы анализа, эффективность которых была доказана ранее. Достоверность полученных результатов обеспечивается адекватностью выбранной методологии поставленным автором задачам, применением широкой эмпирической базы исследования, наличием логических аргументов и доказательств неоднородности регионов, подтверждением теоретических положений фактическими данными с привлечением статистических материалов и подтверждается внедрением полученных результатов в практическую деятельность.

Тем не менее остаются несколько вопросов, ответы на которые не столь очевидны после прочтения автореферата:

- 1) Проводилось ли сравнение разработанной системы в программной среде «Инфоаналитик» с уже существующими системами? В чем заключается принципиальное преимущество данной системы для оценки региональных экономических и налоговых потенциалов и разработке эффективной налоговой политики региона?

2) В чем преимущество представленной системы отбора ключевых факторов на основе системного подхода?

В целом, несмотря на высказанные вопросы диссертационное исследование С.В. Зайцева «Системный анализ и оптимизация региональной налоговой политики» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор, Зайцев Сергей, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Заведующий Кафедрой финансовых рынков
и финансовых институтов Института управления,
экономики и финансов
ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет"
д.э.н., профессор

« 13 » сентября 2025 г.

Аюпов Айдар Айратович

ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет"
Аюпов Айдар Айратович, доктор экономических наук, профессор
420008, Россия, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18
Ajdar.Ajupov@kpfu.ru, +7 (843) 231-54-54